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Vážení čitatelia Medicínskeho monitoru, milí priatelia, 

určite sa zhodneme v tom, že zdravotníctvo je oblasť s vysokým napätím. 
Okrem iného nám zdvíhajú tlak úvahy o zisku v zdravotníctve, preto som si v
so záujmom prečítal novú publikáciu „Zdravý zisk“ od autorov Karpiš J., Du- 
rana R., Ďurana R. z Inštitútu ekonomických a spoločenských analýz (INE­
SS). Možno vyvolá takúto polemiku ...

Čitateľ: So zdravím by sa nemalo obchodoval, zdravie predsa nie je 
tovar!
INESS: „Nemalo, dokonca so zdravím sa obchodovať ani nedá. Tak ako sa ne­
dá obchodovať s pocitom sýtosti, či pôžitkom z jazdy v rýchlom aute. Podľa 
WHO je zdravie súhrnom schopností človeka vyrovnať sa s nárokmi vnútor­
ného a vonkajšieho prostredia bez narušenia životných funkcií. Choroba je sú­
bor vlastností organizmu, ktoré zmenšujú jeho možnosť vyrovnať sa v priebe­
hu života s nárokmi vnútorného a vonkajšieho prostredia bez narušenia život­
ných funkcií. Úplne jednoznačne z toho vyplýva, že rozhodujúci vplyv na zdra­
votný stav má životné prostredie, životný štýl a genetika, zatiaľ čo kvalita a do­
stupnosť zdravotnej starostlivosti, môže zdravotný stav ovplyvniť iba v 15-20 %."

Čitateľ: Ako argument to nie je veľmi presvedčivé. Vieme, že prevencia 
je dôležitá, ale k nám prichádzajú pacienti už poznačení prostredím, 
zlozvykmi a genetikou a my by sme ich mali diagnostikovať a liečiť nie 
na 20%, ale na 100%. Potrebujeme k tomu finančné prostriedky, ktoré 
nám stále niekto škrtá a pritom pacienti poukazujú na to, že oni a štát 
platia zdravotné poistenie, takže peňazí by malo byť dosť.
INESS: „Romantický pohľad na zdravotníctvo odmieta pripustiť, že zdroje sú 
zo svojej podstaty vzácne a na celom svete sú limitované. Keď sa cítime ohro­
zení, zvyčajne nehľadíme na náklady zvoleného riešenia. Ignorovanie nákla­
dov sa určite oplatí pri priamom ohrození života, no určite nie je vhodným 
prístupom pri zostavovaní zdravotnej politiky ako celku. Z toho pramení vy­
soká miera štátnych zásahov v zdravotníctve a zvýšená citlivosť pri rozdeľo­
vaní zdrojov, či tvorbe zisku. 
vČitateľ: Zadlžujeme sa a niekto si trúfa pri hospodárení s peniazmi 
poistencov vytvárať zisk?
INESS:,,Nasí prapredkovia žili vo svete, kde to, čo nalovil alebo nazbieral je­
den kmeň, chýbalo druhému. Preto podozrievali každého, kto mal viac, 
keďže sa tak dialo väčšinou na úkor niekoho iného. Posledné dve storočia sa 
situácia radikálne zmenila. Pri vytváraní zisku získavajú obidve strany, inak 
by sa transakcia nikdy neuskutočnila. Na slobodnom trhu sa bohatstvo nezís­
kava okrádaním druhých, ale poskytovaním tovarov a služieb, ktoré ľudia 
chcú. Kapitalista nemusí bohatnúť na úkor robotníkovej mzdy, ako to mylne 
tvrdil Marx, ale novovytvorené hodnoty umožňujú, aby kapitalista a robotníci 
mohli bohatnúť naraz. Zisk v širšom ponímaní vzniká ako prírastok v uspo­
kojení (prípadne zníženie nespokojnosti), ktorý sme dosiahli určitým kona­
ním. Je rozdielom medzi vyššou subjektívnou hodnotou výsledku a nižšou 
hodnotou prostriedkov obetovaných na jeho dosiahnutie."

(Pokračovanie na str. 12)

OBSAH:
• Mozog a psychika 

Vladislav Zikmund 1
• Profylaxia infekčnej endokarditídy 

a stomatologický pacient
Tomáš Siebert, Peter Stanko 10

• Program Spolku slovenských lekárov 15
• Peľová informačná služba na Slovensku pod gestorstvom 

verejného zdravotníctva
J. Lafférsová, B. Benčaťová, L. Hochmuth
C. Klement, I. Rovný, Z. Snopková 14

• Trombofilné stavy
M. Dobrotová , S. Konečná 19

• Päťdesiat rokov Parazitologického ústavu Lekárskej 
fakulty Univerzity Komenského v Bratislave
A. Totková 25

• Môže perorálne užívanie vápnikových preparátov 
ovplyvňovať aterosklerózu?
E. Vojtaššáková, P. Švec 25

Terapia intravenóznymi imunoglobulínmi 
Peter Pružinec
Najvyššie ceny za preventívne vyšetrenie 
na rakovinu hrubého čreva a konečníka , A
platí zdravotná poistovňa DOVERA
Andrea Vargová
Známi neznámi: Poznámky o Vavrovi Šrobárovi 
a o iných slovenských lekároch - literátoch 
Igor Riečanský
Vedecká letná škola v Turecku 2007
Ljuba Bachárová, Jana Kirchnerová 
Spomienka na učiteľa, spolupracovník
B. Lichardus
Odborníci - seniori opúšťajú Európu
a odchádzajú do USA
Ján Stefanovič, Peter Pružinec

27

51

58

0

PRAZE Í
Zomrel MUDr. Imrich CECONÍK
Kalendár podujatí SLS - NOVEMBER, DECEMBER

45
44
46

5 Z A003/004524 3/2007 MONITOR

mailto:monitor.plus@stonline.sk
mailto:michlik@r3.roburnet.sk

